

# 精准农业技术下的作物营养管理优化

孙 昭

摘 要:随着全球人口的持续增长和资源的日益紧张,传统农业面临着提高产量与保护环境的双重挑战。精准农业技术作为一种新兴的农业管理概念,通过集成现代信息技术和生物技术,实现对农田土壤特性和作物需求的精确分析,从而优化耕作、灌溉、施肥等农业生产活动。本文旨在探讨精准农业技术在作物营养管理中的应用及其优化效果,分析其在提升农业生产效率和可持续性方面的潜力。

关键词:精准农业;作物营养管理;智能决策;数据挖掘;土壤特性

#### 引言

在精准农业技术的指导下,作物营养管理的优化显得尤为重要。为了实现这一目标,我们需要采取一系列有效的措施,包括土壤测试、精确施肥、水分管理等。

首先,进行土壤测试是精确施肥的关键。通过分析土壤中的养分含量,我们可以了解作物对养分的需求,从而制定出科学的施肥方案。[1]这种方法不仅有助于提高肥料利用率,还能减少不必要的浪费。

其次,精确施肥是实现作物营养管理的重要手段。 传统的施肥方法往往存在盲目和过量的问题,这不仅影响了作物的生长,还可能导致环境污染。而精确施肥则 能够根据作物的实际需求,将肥料均匀地施加到土壤中, 从而确保作物能够充分吸收养分。

此外,水分管理也是作物营养管理中不可忽视的一环。水分是植物生长的基本条件之一,缺乏水分会影响作物的正常生长。因此,我们需要根据作物的生长阶段和土壤状况,合理控制浇水量和频率,以确保作物能够在最佳的水分条件下生长。

除了以上措施外,还有一些其他的方法可以帮助我们优化作物营养管理。例如,可以采用有机肥和化肥的结合使用,以提高土壤肥力和作物的产量;还可以采用生物技术来促进作物对养分的吸收等。

作者简介: 孙昭, 性别: 男, 出生年月: 90年9月, 民族: 汉,籍贯: 鄄城,学历: 本科, 职称: 助理农艺师, 研究方向: 农业技术。

#### 一、精准农业技术综合理念

#### (一)精准农业技术的概述

精准农业技术是一种基于地理信息系统、全球定位 系统和遥感技术等现代信息技术的农业生产管理方法。<sup>[2]</sup> 它通过实时监测农田的土壤、作物和环境信息,实现对 农业生产过程的精准控制和管理,从而提高农业生产效 率、降低资源消耗和环境污染。

#### (二)相关技术介绍

#### 1.土壤和作物传感器技术

土壤和作物传感器技术是精准农业技术的核心之一,它可以实时监测土壤的温度、湿度、养分含量、pH值等参数,以及作物的生长状况、病虫害情况等信息。这些信息可以为精准农业技术的应用提供数据支持。

2.地理信息系统(GIS)与全球定位系统(GPS) 技术

GIS与GPS技术的结合为精准农业提供了强大的空间分析能力。通过GIS软件,农民可以将地形图、土壤类型、气象数据等信息叠加在一起,从而制定出个性化的种植规划。同时,GPS导航设备可以帮助农用车辆实现自动化操作,如自动播种、喷药、收获等,进一步提高作业精度和效率。此外,利用GIS还可以对历史产量数据进行分析,找出影响产量的因素,为未来的生产决策提供依据。

#### 3. 变量施肥和喷灌技术

变量施肥技术可以根据不同地块的实际养分需求量 来调整肥料的播撒率,减少过度施肥造成的资源浪费和 对环境的污染。而智能喷灌系统则可以通过感知天气条 件和水温等因素,实现按需供水,最大程度地节约水资 源并保持土壤结构稳定。这种技术不仅有助于降低农业 生产成本,还能有效保护生态环境。

#### 4. 精准灌溉技术

传统的灌溉方法往往存在用水量大且难以控制的问题。相比之下,精准灌溉技术采用先进的控制系统和压力补偿喷头设计,可以根据作物的实际需水量进行微调,实现精确的水量分配。这不仅能提高水分利用率,还有助于维持适宜的地表温度和土壤环境,促进作物根系发育,进而提高作物品质和抗病虫害能力。

#### (三) 作物营养管理的重要性

作物营养管理是指通过合理施肥、灌溉、种植等措施,为作物提供充足的养分,以满足其生长发育的需要,从而提高作物产量和品质的过程。<sup>[3]</sup>作物营养管理不仅直接影响作物的生长和发育,还对土壤质量、生态环境和农产品质量安全等方面有着重要的影响。

传统的作物营养管理依赖于农户的经验或统一的推 荐标准,这种方式往往忽视了土壤和作物需求的空间变 异性,导致肥料使用效率低下和环境污染。精准农业技 术的应用,使得作物营养管理能够根据具体地块的实际 情况进行调节,显著提高了施肥的科学性和有效性。

#### (四)优化作物营养管理的必要性

在传统农业生产中,由于缺乏对作物营养需求的准确了解,往往存在施肥量过多或过少、施肥时间不合理等问题,导致肥料利用率低下、环境污染和农产品质量安全问题。而精准农业技术的出现为作物营养管理提供了新的手段和方法,可以实现对作物营养的精准供应,提高肥料利用率,减少环境污染,同时也可以降低农业生产成本,提高农业生产效益。

精准农业技术通过测土配方施肥和数据挖掘技术, 为作物提供个性化的营养管理方案。例如,利用传感器 监测土壤养分状况,结合作物生长模型预测养分需求, 制定出"基准+精准"的施肥策略,既满足了作物的生 长需求,又减少了肥料的浪费和环境污染。

#### (五)精准农业技术的基本原理

精准农业技术基于地理信息系统(GIS)、全球定位系统(GPS)和遥感技术,能够实时监测和分析农田的环境条件和作物生长状况。通过这些技术的应用,农业生产者可以获取关于土壤肥力、水分状况、作物健康状况等信息,进而实施精准施肥、灌溉和病虫害管理。

#### 二、精准农业技术助力作物营养管理

#### (一)土壤养分检测与精准施肥

通过使用土壤养分检测设备,可以快速、准确地获

取土壤中各种养分的含量信息,并结合作物的需肥规律和土壤肥力状况,制定出科学合理的施肥方案。<sup>[4]</sup>精准施肥不仅可以提高肥料利用率,减少肥料的浪费和环境污染,还可以降低农业生产成本,提高农业生产效益。

土壤测试与分析是了解土壤养分状况的重要手段,通过对土壤的测试,可以了解土壤中养分的含量、有效性以及酸碱度等信息,为作物营养管理提供科学依据。

根据作物的营养需求和土壤测试结果,制定合理的 施肥计划,包括施肥的种类、数量、时间和方法等。同 时,还需要注意施肥的方式和位置,以提高肥料的利用 效率。

## (二)土壤测试与分析

土壤测试与分析是了解土壤养分状况的重要手段,通过对土壤的测试,可以了解土壤中养分的含量、有效性以及酸碱度等信息,为作物营养管理提供科学依据。

#### (三)水肥一体化技术

精准农业技术能够根据作物的需求,精确地施肥,避免了传统农业中肥料的过量施用。这不仅减少了肥料的浪费,还降低了对环境的污染,同时提高了肥料的利用效率,降低了生产成本。

水肥一体化技术是将灌溉和施肥相结合的一种新型农业技术。它通过管道将肥料和水精确地输送到作物根系附近,实现水肥的同步供应,从而提高肥料利用率和灌溉效率。与传统的灌溉和施肥方式相比,水肥一体化技术可以显著减少肥料的用量和用水量,降低农业生产成本,同时还可以减少土壤侵蚀和环境污染。

# (四)生物肥料与有机肥的合理使用

生物肥料和有机肥是一种新型的肥料资源,它们不 仅可以为作物提供养分,还可以改善土壤质地、提高土 壤肥力和微生物活性。在精准农业技术的支持下,可以 根据土壤养分状况和作物需求,合理使用生物肥料和有 机肥,实现肥料的减量增效和可持续利用。

#### (五)智慧种植业与作物营养管理的融合

智慧种植业通过集成计算机技术和信息通信技术, 实现了农作物生产过程的精准感知、定量决策和智能作 业。在作物营养管理中,智慧种植业能够实时调整施肥 方案,响应作物生长过程中的变化,优化营养供给。

#### (六)平行农业技术在作物营养管理中的作用

平行农业技术是一种先进的智能决策支持系统,它 通过模拟和预测作物生长情况,指导农业生产经营者进 行科学的营养管理。<sup>[5]</sup>该技术结合农业企业资源计划和



生产执行系统,为作物营养管理提供了一套完整的解决方案。

#### 三、作物营养管理优化策略

## (一) 品种选择与搭配

根据不同地区的土壤和气候条件,选择适宜的作物 品种,并进行合理的搭配种植。不同品种的作物对养分 的需求和吸收能力不同,通过合理搭配种植,可以充分 利用土壤中的养分资源,提高肥料利用率。

#### (二)营养诊断与个性化施肥

定期对作物进行营养诊断,了解作物的养分状况和 生长情况,并根据诊断结果制定个性化的施肥方案。个 性化施肥可以根据作物的需求和土壤的供肥能力,精确 调整施肥量和施肥时间,提高肥料利用率,减少肥料的 浪费和环境污染。

#### (三)灌溉与排水管理

根据作物的需水规律和土壤墒情,合理安排灌溉时间和灌溉量,避免过度灌溉和干旱。同时,还需要加强排水管理,避免雨水过多导致土壤积水和养分流失。

#### 四、案例分析

#### (一) 优质小麦品种的营养管理

在某小麦种植基地,通过精准农业技术,对不同品种的小麦进行了营养诊断和个性化施肥。根据土壤养分状况和小麦的需肥规律,制定了科学合理的施肥方案,并在施肥过程中使用了水肥一体化技术。结果表明,该基地的小麦产量和品质均得到了显著提高,同时肥料利用率也得到了明显提升。

# (二)设施蔬菜的水肥一体化应用

在某蔬菜种植基地,通过安装水肥一体化设备,实现了对蔬菜的精准灌溉和施肥。根据不同蔬菜的需水需肥规律,制定了个性化的灌溉和施肥方案,并通过传感器实时监测土壤墒情和作物生长情况,自动调整灌溉和施肥量。<sup>[6]</sup>结果表明,该基地的蔬菜产量和品质均得到了显著提高,同时肥料利用率也得到了明显提升,同时还降低了农业生产成本。

#### (三) 生态农业模式下作物营养管理的实践

在某生态农业园区,通过采用生物肥料和有机肥,结合精准农业技术,实现了作物营养的精准供应和可持续利用。该园区种植了多种作物,并根据不同作物的需求和土壤养分状况,制定了相应的施肥方案。同时,还通过合理的轮作和间作,提高了土壤肥力和养分利用率。结果表明,该园区的作物产量和品质均得到了显著提高,

同时还减少了肥料的使用量和环境污染,实现了农业的 可持续发展。

# (四)精准农业技术下的作物营养管理优化案例分析

#### 1.实际农业生产中的成功案例

某地区种植了大片玉米田,传统的作物营养管理方法主要依赖于经验和固定的施肥量,导致肥料利用率低下,同时也可能造成环境污染。为了提高作物产量和质量,该地区引入了精准农业技术。

首先,利用GIS和GPS系统对农田进行测绘和定位, 获取每个地块的土壤养分状况和作物生长情况的详细数 据。这些数据可以帮助农民了解不同地块的差异,从而 制定更加个性化的施肥方案。

其次,通过遥感技术定期监测作物的生长状况和养分需求。这些监测数据可以及时反馈给农民,让他们了解作物的生长情况,以便调整施肥和灌溉措施。

根据GIS和遥感技术提供的数据,农民使用变量施肥技术,根据不同地块的土壤养分状况和作物需求,精确调整施肥量。<sup>[7]</sup>同时,结合精准灌溉技术,根据土壤水分状况和作物需水要求,实现精准灌溉,避免了水资源的浪费。

通过应用精准农业技术,该地区的玉米产量得到了显著提高,同时肥料利用率也得到了显著提升,减少了环境污染。此外,精准农业技术还提高了农民的工作效率,降低了劳动强度。

#### 2.数据分析与效果评估

为了评估精准农业技术的效果,对应用该技术前后 的作物产量、肥料利用率、土壤养分状况等数据进行了 对比分析。

结果表明,应用精准农业技术后,玉米产量平均提高了10%以上,肥料利用率提高了20%以上。同时,土壤养分状况得到了改善,减少了肥料的过度使用和环境污染。

此外,精准农业技术还提高了农民的收入,降低了 生产成本。农民可以根据实际需求调整施肥和灌溉措施, 减少了不必要的投入,同时提高了农产品的质量和市场 竞争力。

# 五、结论

#### (一)精准农业技术在作物营养管理中的应用优势

精准农业技术可以实现对作物营养的精准供应,提 高肥料利用率,减少肥料的浪费和环境污染,同时还可 以降低农业生产成本,提高农业生产效益。

#### (二)作物营养管理优化策略的实际效果

通过品种选择与搭配、营养诊断与个性化施肥、灌溉与排水管理等优化策略,可以充分利用土壤中的养分资源,提高肥料利用率,减少肥料的浪费和环境污染,同时还可以提高作物产量和品质,降低农业生产成本。

#### (三)未来发展方向与挑战

未来,精准农业技术将不断发展和完善,作物营养管理也将朝着更加智能化、精准化和可持续化的方向发展。<sup>[8]</sup>同时,还需要加强对精准农业技术的推广和应用,提高农民的认知和应用水平,促进农业的可持续发展。

综上所述,精准农业技术在作物营养管理中的应用 具有显著的优势,可以带来多方面的实际效果。未来, 需要加强技术推广、数据管理、成本降低、人才培养和 政策支持等方面的工作,推动精准农业技术的进一步发 展和应用,实现农业的可持续发展和资源的合理利用。

#### 参考文献

[1]张晶,党建友,张定一,裴雪霞,王姣爱,程

麦凤,闫翠萍.节水灌溉方式与磷钾肥减施对小麦产量、品质及水肥利用效率的影响[J].《水土保持学报》2020年06期

[2]吴建红.有机农业种植技术要点[J].《江西农业》 2019年22期

[3]程立军.节水灌溉技术在农田水利工程中的应用 []].《农业开发与装备》2020年04期

[4] 申逸男, 刘念, 孙洪强, 豆玉娟, 岳广旭, 付庆新.不同施肥水平对金丝枣生长和品质的影响[J].《现代农业科技》2020年17期

[5] 卞仕蕙.节水灌溉自动化技术的发展及趋势[J]. 《自动化技术与应用》2019

[6] 殳璐依. 高层建筑消防新特点及对策分析[J].《中国公共政策分析》2019-1-7

[7] 阎超.新财会制度下医院财务会计内部控制体系的建立与实践[]].《统计科学与实践》2019-12-29

[8]方丽.农业技术推广现状及对策思考[J].《农业技术与装备》2019-1-1